

се катерятъ като кози по такива височини, каквито сж швейцарцитѣ, могатъ да стѣпятъ на тия върхове.

Отъ друга страна, Олимпъ твърде често е обвитъ въ облаци, често се посещава отъ бури и студове. И много опити сж пропадали поради лошо време, което между друго пречи на пжтешественицитѣ да се ориентиратъ и да следятъ най-високитѣ точки на планината. Мъглитѣ сж причинявали много грѣшки въ опредѣляне положението на разнитѣ върхове. До скоро не бѣше установено положително и формата на масива (планината). Едни го чертаеха продълговатъ отъ северъ къмъ югъ, други въ видъ на вулканически конусъ съ езеро въ срѣдата и т. н. Сериозно се заеха съ изучването и измѣрването на Олимпъ и грѣцкитѣ военни картографи презъ годинитѣ 1919 и 1920.

Но най-голѣма заслуга за изучването на планината Олимпъ има добре известниятъ въ Швейцария алпинистъ*) **Марселъ Кюрцъ**. Въ 1921 г. Марселъ Кюрцъ сжщо се опита да пропжтува непристѣпната планина, да я обходи, да я изследва и снеме на карта, както и да стѣпи на нейното теме — на най-високитѣ ѣ върхове. Кюрцъ се възкачвѣ и изследвѣ на два пжти планината: веднажъ презъ м. августъ 1921 г. и втори пжтъ презъ пролѣтѣта на 1922 г. Презъ свободното си време той е изучавалъ всички дотогавашни изследвания на Олимпъ, правилъ е справки за названията на разнитѣ върхове, разпитвалъ е околното население и т. н. Марселъ Кюрцъ е успѣлъ да се възначи на най-високитѣ олимпийски върхове, — на тритѣ Врахи, отъ които **Митка** и **Стефанъ** сж най-високи.

Най-после, следъ дълги усилия, благодарение изследванията на Кюрца, планината Олимпъ е точно снета на карта. Кюрцъ при пжтуванията си е успѣлъ да направи и многобройни снимки. Отъ всичко се вижда, че Олимпъ е единствената планина въ Гърция, която прилича на нашата Рила, т. е. има алпийски характеръ. Тя се състои отъ кръстосващи се планински дѣлове, има дълбоко ерозирани**) и стрѣмни долове и остри скалисти върхове.

До преди недавнашнитѣ възкачвания на Олимпъ планина, тя се взимаше за най-висока планина на Балканския п-въ. Нейнитѣ върхове, измѣрени по особенъ геометриченъ начинъ отъ далеко, както сж измѣрени много други високи и недостѣпни планини на земното кълбо, се считаха господстващи въ полуострова, като на най-високия се приписваше височина 2985 м. Известно е, че за вторъ връхъ по височина въ Балканския п-овъ минаваше в. **Мусала** на Рила планина—високъ 2923·6 м. Обаче последнитѣ и най-точни измѣрвания на Олимпъ пл. дадоха най-голѣма височина на нейнитѣ върхове 2917·85 м., т. е. Рила е по-висока отъ Олимпъ съ 5·75 м.

Отдавна Олимпъ бѣ развѣнчанъ като седалище на боговете—днеска го развѣнчаха и отъ положението му да го считатъ

*) Алпинисти се наричатъ смѣлитѣ туристи и изследователи на Алпитѣ.

**) Образувани отъ размиване на рѣкитѣ.